戴秉国国务委员接受俄罗斯《俄罗斯报》书面采访
2012/08/20

 　　2012年8月20日，戴秉国国务委员在举行中俄第七轮战略安全磋商前，接受了俄罗斯《俄罗斯报》书面采访，全文如下：
　　一、众所周知，俄中关系近年来达到前所未有的水平，两国成为真正的战略伙伴。双方今后还将在哪些重点领域加强合作？
　　中俄战略协作伙伴关系建立10多年来，始终保持全面健康快速发展势头。去年6月，胡锦涛主席对俄进行国事访问，双方宣布致力于发展平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略协作伙伴关系，制订了未来10年中俄关系发展规划，为两国关系长期发展指明方向。两个月前，普京总统成功对华进行国事访问，两国元首确定了今后一个时期中俄关系发展目标和重点合作领域，进一步丰富了中俄关系未来10年发展规划。
　　中俄都处在发展振兴的关键阶段，双方互为重要发展机遇，互为优先合作伙伴，两国关系发展潜力巨大，双方要始终坚持发展中俄全面战略协作伙伴关系不动摇。下一步，双方将以落实中俄关系未来10年发展规划和两国领导人达成的重要合作共识为中心任务，重点在维护各自国家主权、安全、发展等核心利益方面加大相互政治支持；搞好务实合作，特别是战略性大项目合作，同步提升经贸合作质量和规模，力争提前实现双边贸易额2015年前达到1000亿美元的目标；扩大人文交流与合作，特别是青年交往，加深两国人民相互了解和友谊；加强在国际事务中协调配合，共同推动国际秩序朝着更加公正、合理的方向发展，促进地区和世界和平、安全与稳定。
　　二、俄中在联合国就叙利亚问题投票时采取一致立场，受到一些西方国家指责。下一步，中方将在联合国内采取哪些措施？
　　叙利亚局势日益严峻，危机不断升级，令人担忧。中方反对并谴责一切形式的恐怖主义和任何针对无辜平民的暴力行径。我们认为，从根本上妥善解决叙利亚问题，关键是坚持政治解决的大方向，敦促叙利亚各方立即、全面停止暴力。国际社会在叙利亚问题上的行动，应恪守《联合国宪章》宗旨、原则和国际关系基本准则，有助于缓和叙利亚紧张局势，有助于推动政治对话、化解分歧，有助于维护中东地区和平与稳定。
　　中方在叙利亚问题上没有私利，一直秉持客观、公正立场。我们尊重叙利亚人民的选择，无意偏袒谁，我们反对的是干涉别国内政，强行搞政权更迭。我们以对叙利亚人民和地区和平稳定高度负责任态度，一直积极劝和促谈，以建设性态度参与联合国有关叙利亚问题的讨论，以实际行动积极支持和配合联合国－阿盟叙利亚危机联合特使安南的斡旋努力，致力于推动落实安理会有关决议、安南六点建议及叙利亚问题“行动小组”外长会公报。
　　中方愿同有关各方加强沟通协调，继续支持联合国为推动和平、公正、妥善解决叙利亚问题发挥重要作用。
　　三、中方如何回应美对亚太战略的调整？
　　在国际金融危机深层次影响依然突出、世界经济复苏乏力的背景下，亚太地区保持相对稳定和快速发展势头，前景普遍看好，成为世界经济复苏与增长的重要拉动力，这是本地区各国共同努力的结果，也反映出和平、稳定、发展是本地区大势所趋，值得倍加珍惜、共同维护。
　　我们希望美亚太战略调整顺应时代发展潮流，以及本地区国家维护稳定、加强合作、共同发展的普遍愿望，切实尊重和照顾本地区其他国家的合理利益和正当关切，多做有利于亚太稳定繁荣的事。
　　中美分处太平洋两岸，双方应共同努力，探索出在亚太和平相处、良性竞争、合作共赢的积极互动模式，与地区其他国家一道，促进亚太地区和平、稳定与繁荣。
　　四、近年来，在俄罗斯远东经商和生活的中国人不断增多，不少俄罗斯人对此表示担忧，您如何打消他们的疑虑？
　　中俄是近邻，邻里之间不能“鸡犬之声相闻，老死不相往来”。随着中俄关系深入发展，双方合作规模不断扩大，人员往来日益频繁，越来越多的民众到对方国家学习、工作、经商和生活。

　　近年来，中国同俄远东地区交往日益增多，中国商品丰富了当地市场和百姓需求，当地华人为俄远东地区社会经济发展作出了积极贡献，也得到当地政府和多数民众的认可。
　　中国政府一向教育本国公民遵守驻在国法律，尊重当地习俗，与当地民众友好相处，同时希望驻在国保护中国公民合法权益。对于双方人员往来中可能出现的某些具体问题，双方应从维护中俄友好关系大局和两国人民友好感情出发，本着友好协商精神妥善处理。
　　我相信，只要我们双方秉持世代友好、永不为敌的和平理念，中俄两国一定能够和睦相处，永作好邻居、好朋友、好伙伴，俄远东地区必将在促进两国友好合作进程中迎来新的更大发展机遇。
　　五、中国经济近年来的崛起令人印象深刻。许多专家认为，中国经济成为世界第一指日可待。中国是否准备好成为世界经济领袖？
　　改革开放以来，中国经济一直保持了快速增长，国内生产总值（GDP）已跃居世界第二，取得了举世公认的成就。一个更加开放、更具活力的中国，为各国创造了越来越多的投资机会和市场空间，带动了周边区域经济发展，特别是面对当前国际金融危机，中国努力保持本国经济平稳较快发展，并积极参与应对危机的国际合作，为推动世界经济尽快复苏做出了重要贡献。
　　在成就面前，我们的头脑是清醒的。中国仍然是一个发展中国家，人口多、底子薄，中国经济总量增加了，但质量还有待进一步提升，人均GDP才只有5414美元，仅相当于俄罗斯的三分之一，在全球排在第89位。中国生活在贫困线以下人口达1.28亿，接近俄罗斯总人口。中国发展面临的不平衡、不协调、不可持续等问题依然突出，要跻身发达国家行列任重道远。我们的首要任务仍是，今后也将长期是聚精会神搞建设，一心一意谋发展。我们不仅要把蛋糕做大，还要做好、分好，增强国家综合实力，使发展成果惠及全体中国人民。
　　中国不谋求“世界经济领袖”的虚名。我们将坚定不移地走和平发展道路，坚定不移地奉行互利共赢的开放战略。中国每前进一步，就会为世界多贡献一份和平的力量、安全的保障和合作的机遇。中国愿同包括俄罗斯在内的各国一道，为建设持久和平、共同繁荣的和谐世界而不懈努力。

